Ratsfraktion

(BfB) DIELINKE.

Ratsfraktion BfB/Die Linke, Fiirsthof 4, 24534 Neumiinster

An die : Ratsfraktion BfB/Die Linke

= Fiirsthof 4
Stadtprasldent[n . = . 24534 Neumiinster
Frau Anna-Katharina Schéttiger Telefon: 0175/727 99 59
GroBflecken 59 Mail: andreas.gaertner@bfbsh.de
24534 Neuminster : Neumniinster, 22.02.2024

Sehr geehrte Frau Stadtpréasidentin,

bitte leiten Sie folgende Anfrage zur Beantwortung an die Stadtverwaltung }
weiter.

Mit freundlichen GriiBen

Andreas Gartner und Frakti_on

Anfrage zum Investitionsvorhaben - Ausstattung der Abfaillbehilter mlt
Transpondein

In der Mitteilungsvoriage 0079/2018 aus dem Bau- und Vergabeausschuss vom
29.11.2018 steht als Zusammenfassung:

ZUsammenfassung _
o Identifizierung von Behéltern im Schwarzbestand

e Steigerung des Servicegrads

o Erfassung und Dokumentation von Besonderheiten .
» Verhinderung von Doppelleerungen am Abfuhrtag

¢ Reklamationsmanagement

e Verhinderung von Missbrauch durch Mitarbeiter

» Grundlage flir Tourenoptimierung

e Fahrerunterstitzung bei Tourenfihrung

e Ermittliung gleichméBige Auslastung der Kolonnen

¢ Nachweisfiihrung der Touren z.B. bei Unféllen bzw. Fragen der Fahrerflucht"

und als Fazit u. a.:

«Der investive Einsatz von geschétzten 200.000 EUR rentiert sich binnen weniger
Jahre. Zusétzlich entsteht ein Servicegewinn fiir die Kunden der Abfallent-
sorgung. Auf dem Transponder an den Millbehéltern werden keine persénlichen
oder grundstiicksbezogenen Daten gespeichert.”

Daraus ergebenen sich fiir uns folgende Fragen:
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. Wie hoch waren die tatsdchlichen Investitionskosten?

Evtl. Mehrkosten bitte begriinden.

. Gibt es fiir das System seit Einflihrung weitere und auch laufende Kosten?
Bitte die Kosten einzeln mit Begriindung aufftihren.

. Sind alle Fahrzeuge mit entsprechender Lese-Technik ausgerlstet?

Bitte begriinden, wenn das nicht der Fall ist und die zusétzlichen Kosten
auffiihren.

. Erfolgen seit der Einfiihrung der Software laufend Auswertungen?

Bitte anhand eines Musterbeispiels kurz beschreiben, nach welchen Kriterien
und wie oft die Auswertungen erfoilgen.

Falls keine Auswertungen erfolgen, bitte die Griinde dafiir angeben.

. Haben die Transponder durch thren Einsatz zu Entlastungen/Servicegewinn
der Barger geflihrt?

Bitte die Entlastungen/Servicegewinn benennen und begriinden, wenn das
nicht der Fall ist. _

. Ein wesentlicher Grund fiir die Einfiihrung der Transponder war die
Identifizierung von Behéltern im Schwarzbestand mlt einem angenommenen
Geblhrenausfall von iber 100.000 EUR. :

Wieviel ,Schwarzbehélter" sind seit der Einflthrung j&hrlich ermittelt worden
und wie hoch wird der damit verbundene tatsachliche jéhrliche Geblihren-
ausfall beziffert? :

Bitte nach Jahren seit Einflihrung auflisten.

. Hat sich die Arbeitszeit der Mitarbeiter durch das Handling der Abfallbehalter
durch Einlesen der Transponder an dem Fahrzeug erhsht?

Wenn ja, bitte angeben wieviel Zeit pro Tour dafiir mehr angerechnet wird
und wie sich dadurch die gesamte Tourenplanung geédndert hat.

. Welche Punkte in der 0. g. Zusammenfassung der Mitteilungsvorlage sind bis
heute noch nicht realisiert bzw. im Echtbetrieb?

Bitte einzeln mit Begriindung auffiihren.




Staot Neumumster

Der Oberblirgermeister

Fachdienst Technisches Betriebszentrum
Niebliller Stralle 80 24537 Neumiinster

Technisches Be'triebszentrum

- . E-Mail tbz@neumuenster.de
- Telefon 04321 9422900 Fax 04321 942 2971
24516 Stadt Neumiinster Postfach 2640 70.2 :

Stadt Neumlinster . ' ‘ Aktenzeichen: _AZ 70.2
Frau Stadtprasidentin S aasaifili s ERAL

; . T, achbearbeiterfin Herr Ki
Anna-Katharina Schattiger . ' E-Mail ingo.kuehl@neumuenster.de

Telefon 04321 942 2037
Zimmer Melstergebdude 1. Etage

Offnungszelten

Me.,, Di,, Do,  7:00- 15:00 Uhr

Mi. 7:00- 15:30 Uhr

Fr.  7:00-13:00 Uhr

sowie nach telefonischer Verelnbarung

Neumiinster, den {_)5.02..2024

Beantwortung der Anfrage von Ratsherrn Gartner (Ratsfraktion

BfB/Die Linke) zu Entwicklung ,,Ausstattung Abfallbehélter mit
Transpondern™

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,

die Fragen von Ratsherrn Gédrtner werden wie folgt be_antwortet:

1. Wie hoch waren die tatsachlichen Investitionskosten?
Evtl. Mehrkosten bitte begriinden.
Die Kosten fiir die Erstausstattung des Identsystems in 2020 betrugen 175.917,33 EUR.
Davon entfallen auf
- Ausriistung der Behélter mit Transponderchlps, Etiketten sowie Anschreiben and die Ei-
gentlimetinnen und EigentUmer der angeschlossenen Grundstiicke: 86.032,12 EUR,
- Erstausriistung Transponderchips: 55.318,37 EUR,

- Ausrlistung der Fahrzeuge: 34.566,84 EUR.

2. Gibt es fiir das System seit Einfiihrung weitere und auch laufende Kosten?
Bitte die KKosten einzeln mit Begriindung auffiihren.
taufende Kosten fallen vor allem fur die Ausstattung neuer Behilter mit Transponderchlps und
Etiketten an:
= 7.778,60 EUR in 2021 (zusétzlich noch Werkzeuge und Drucker),
- 6.159,94 EUR in 2022,

- 4.122,08 EUR in 2023.

Bank Sparkasse Stdhelstein
IBAN DEQ4 2305 1030 D00 G003 10



3. Sind alle Fahrzeuge mit entsprechender Lese-Technik ausgeriistet?

Bitte begriinden, wenn das nicht der Fall ist und die zusitzlichen Kosten

auffithren.

Es wurden 6 Fahrzeuge ausgerlistet. Damit sind die Touren fiir die Fraktionen Restmiill, Bioabfall
und Papier abgedeckt. Reservefahrzeuge wurden nicht ausgeriistet.

4. Erfolgen seit der Einfithrung der Software laufend Auswertungen?
Bitte-anhand eines Musterbeispiels kurz beschreiben, nach welchen Kriterien
und wie oft die Auswertungen erfolgen.

Falls keine Auswertungen erfolgen, bitte die Griinde dafiir angeben.

5. Haben die Transponder durch ihren Einsatz zu Entlastungen/Servicegewinn

der Blirger gefithrt?

Bitte die Entlastungen/Servicegewinn benennen und hegrunden, wenn das

nicht der Fall ist.

Zu 4. und 5.: Die Anwendung fiir die Tourenplanung und Behélterverwaltung der Abfallentsor—
gung wurde von Firma Q-Soft erstellt. Ein Auftrag zur Ubernahme der Transponderdaten wurde
Februar 2020 erteilt. Nach Bereitstellung der Daten durch Fa. MOBA verzbgerte sich die Umset-
zung durch Fa. Q-Soft. Anfang des Jahres 2023 teilte Fa. Q-Soft mit, dass aus Personalmangel in
2023 laufende Projekte nicht weiterbearbeitet werden bzw. neue Projekte nicht begonnen wer-
den. Im September 2023 erfolgte eine Einigung mit der Geschéftsfihrung des Softwareanbieters.
Es wurde ein Zeitplan fiir ausstehende, noch offene Projekte vereinbart. Die Ubernahme der
Transponderdaten in die Anwendung soll im Laufe des III. Quartals 2024 erfolgen. Erst dann smd
Auswertungen méglich,

Der &ffentlich-rechtliche Entsorger im Kreis Segeberg, der WZV Segeberg, hat die Arbeit mit Fa.
Q-Soft beendet, da dort ca. 1,5 Jahre lang keine Entgeltrechnungen herausgegeben werden
konnten. Dies bedeutet aber auch eine hohe Investition in neue Software. Das Technische Be-
triebszentrum kann eine solche hohe Investition nicht leisten und hat daher auf eine weitere Zu-
sammenarbeit mxt Fa. Q-Soft gesetzt.

6. Ein wesentlicher Grund fiir die Einfiihrung der Transponder war die

Identifizierung von Behdltern im Schwarzbestand mit einem angenommenen
Gebiihrenausfall von iiber 100.000 EUR.

Wieviel ,,Schwarzbehélter™ sind seit der Einfithrung jshrlich ermittelt worden

und wie hoch wird der damit verbundene tatséchliche jahrliche Gebiihrenausfall
beziffert?

Bitte nach Jahren seit Einfithrung auflisten.

Unabhangig von der Ubernahme der Daten in die Software, konnten bei Ausrlistung der Behélter
nicht angemeldete (sogenannte Schwarz-Tonnen) erkannt werden. Quantitative Aussagen kénnen
erst nach erfolgter Implementierung der Software gemacht werden,

7. Hat sich die Arbeitszeit der Mitarbeiter durch das Handling der Abfallbehilter

durch Einlesen der Transponder an dem Fahrzeug erhéht?

Wenn ja, bitte angeben wieviel Zeit pro Tour dafiir mehr angerechnet wird

und wie sich dadurch die gesamte Tourenplanung geindert hat.

Das Auslesen der Transponder erfolgt beim Schiitten der Behélter, die Mltarbeltenden bemerken
diesen Prozess nicht, -



8. Welche Punkte in der 0. g. Zusammenfassung der Mitteilungsvorlage sind bis
heute noch nicht realisiert bzw. im Echtbetrieb?

¢ Identifizierung von Behdltern im Schwarzbestand

¢ Steigerung des Servicegrads

e Erfassung und Dokumentation von Besonderheiten

e Verhinderung von Doppelleerungen am Abfuhrtag

e Reklamationsmanagement

¢ Verhinderung von Missbrauch durch Mltarbeiter

¢ Grundlage fiir Tourenoptimierung

¢ Fahrerunterstiitzung bei Tourenfithrung

e Ermittlung gleichméBige Auslastung der Kolonnen

¢ Nachweisfiihrung der Touren z.B. bei Unfillen bzw. Fragen der Fahrerflucht"
Bitte einzeln mit Begriindung auffiihren.

Diese Punkte kdnnen erst nach Implementierung der Transponderdaten in der Software umge-
setzt werden.

Mlt freundlichen GriiBen

. Oberblirgermeiste



